

出國報告（出國類別：學術交流）

國立東華大學管理學院赴日本東北大學、關西學院大學、青山學院大學洽談交換學生課程計畫

服務機關：國立東華大學

姓名職稱：

管理學院 林穎芬院長

會計學系 周雅英主任

會計學系 張益誠副教授

會計學系 姚維仁助理教授

派赴國家：日本

出國期間：2016年10月17日至10月21日

報告日期：2016年11月3日

## 摘要

此次出國旨在拜訪日本東北大學、關西學院大學和青山學院大學，進行院系主管交流，洽談各校合作學生聯合培養課程事宜，並積極推動實質交流合作。整體而言，本次拜訪日本三所學校，互相了解彼此學校及系所特色，拉近雙方的交流與互動，為後續的合作建立扎實良好之基礎。

# 目次

摘要.....	i
目次.....	ii
一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得.....	3
四、建議.....	3
五、活動剪影.....	4

## 一、目的

1. 拜會日本東北大學東京分部，進行院系主管會談，分享兩校合作 IGSAP 雙聯制計畫的過程及成果。
2. 拜會日本東北大學大學院經濟學研究科、關西學院大學經營戰略研究科及青山學院大學會計職業研究生院，洽談兩校合作學生交換計畫機會。

## 二、過程

### (一)10/17，抵達日本

抵達成田機場後買完東京 JR PASS 票券，隨即前往住宿飯店，辦理入住事宜。在入住的飯店內，林穎芬院長、周雅英主任、張益誠副教授及姚維仁助理教授與日本東北大學負責 IGSAP 計畫的 Takada 教授碰面，並說明接下來幾天到大阪關西學院大學、仙台東北大學及東京青山學院大學等相關事宜。

### (二)10/18，前往東北大學東京分校

首先由負責 IGSAP 計畫的 Takada 教授、Suga 老師和黃耀偉老師帶領參觀東北大學東京分校重要教學設施及上課教室，之後再回到會議室討論並分享雙聯計畫的成果。

去年日本東北大學會計大學院下有一個全球性的雙聯計畫叫 IGSAP (International Graduate School of Accounting Policy)，主要由日本、台灣、中國大陸及非洲國家參與，第一屆學生共有 45 位，大部分學生來自中國大陸，台灣共有五位學生，東華大學去了三位。IGSAP 的課程主要分為三類：會計系統設計、中小企業財務以及現代公共政策，雖然大部分的學生主要都來自會計系，但 IGSAP 所提供的是同學們可以跨領域學習，除了自己本身領域的知識外還可以結合不同專業的領域。除此之外，還有一些關於語言以及日本文化相關的課程提供學生更能了解日本文化。今年是 IGSAP 第二屆招生，新生總共有 16 位，學生數量減少，但增加了其他國家的參與，第二屆新生中有一位是穆斯林學生，因此學校方面也為了他增設了祈禱室，日本老師對於學生的生活起居及課業上，都給予很大的協助。在師資方面，不只有日本本土老師，還有來自世界各國的老師，例如：香港、泰國、美國等，不同國家的老師上課方式也不同，讓學生們更能體會到與國內教學方式的不同。

### (三)10/19，拜訪關西學院大學

關西學院大學是一所具有百年基督教主義推展青少年教育而創立的學校，關西學院繼承以身為「世界市民」為己任的藍華德(關西學院大學創辦人)精神，積極從事國際交流活動並努力做出國際貢獻。截至 2016 年，關西學院大學與海外約 189 所大學，遍及 40 個國家及地區簽訂了姊妹校協定，其中在中國和加拿大還設有海外固定交流地點。在這樣的環境下，已經有 1000 多名的學生體驗國際教育項目。

這次由 Takada 教授的陪同下，一同拜訪關西學院大學經營戰略研究科的研究科長定藤繁樹、副研究科長德崎進、事務長澤村裕、教授山地範明及準教授緒方勇，一開始我們互相介紹自己的學校及系所特色，我們了解到關西學院大學經營戰略研究科下還細分兩所學院，商學院（經營戰略專業）以及會計學院（專職會計專業），這兩所學院主要在培養未來企業和地方政府所需的具有高度專業知識與國際視角及技能，引領國際經濟的 21 世紀型商務與會計專業人才。這也是我們東華大學會計系所追求的，因此藉由這次機會與經營戰略研究科的研究科長定藤繁樹及副研究科長德崎進一同討論未來兩校是否有合作的機會，以及兩校交換學生等事宜。

### (四)10/20，拜訪青山學院大學

青山學院是一所擁有 135 多年歷史，以基督教信仰為基礎的學校，目前已經發展成了一所擁有從幼兒園直至大學和研究生院的綜合性學校。青山學院大學是以此青山學院作為母體於 1949 年開辦的，致力於培養以公正的立場順應時代需求、為社會做貢獻的人才，青山學院大學在泰國和台灣也設有海外聯絡辦事處，內容豐富的海外短期留學項目使更多的學生能夠加深對各種文化的理解並為自己的成長開拓視野。

這次也是由 Takada 教授的陪同下，一同拜訪青山學院大學會計職業研究生院的研究科長小西範幸、教授小林裕明及教授重田麻紀子，雙方老師互相認識後，在青山學院大學裡進行午餐會議。會議中，周雅英主任為大家做關於東華大學及會計系相關簡報，透過這個會議讓雙方更能了解彼此學校的起源及特色，我們在會議中也充分了解到，關於會計職業研究生院的理想，主要是發揮“貫徹倫理教育”以及通過實踐國際關係教育“培養國際性人才”的兩大優勢。會計職業研究生院除了對取得註冊會計師、稅理師資格的學生外，還考慮到希望學到全面的會計專業知識的學生，教學內容由八個領域構成，設置了多門科目，學習內容豐富多彩。之後也談及到彼此之間是否有合作空間，以及交換學生等計畫。

(五)10/21，拜訪東北大學總部(仙台)

東北大學是舊制帝國大學之一，成立於 1907 年，校本部位於日本仙台市，為一所國立研究型綜合大學。現有 10 個學部、16 個研究科、5 個附設研究所，是北日本地區規模最大的大學。在英國《QS 世界大學排名》、《QS 亞洲大學排名》與《泰晤士高等教育》的調查中，東北大學位居日本前 5 強。

今天由 Takada 教授及 Suga 老師一同前往拜訪東北大學大學院經濟學研究科長邱田次郎，彼此互相寒暄後，互相了解目前各學校及系上近況，我們了解到東北大學近幾年有積極與國外大學合作，除了系上與東北大學所簽訂 IGSAP 雙聯制計畫外，還有 GPEM(Graduate Program of Economic and Management)以及大學生交換計畫<sup>i</sup>，除此之外也建立一些關於大數據等經濟相關的研究中心，供學生們使用及研究，東北大學無論是在硬體上或軟體上都提供了更好的資源給學生們。隨後繼續討論是否有機會能在兩校之間提供更多的交換計劃，讓更多的學生能在環境良好、設施完備的學校中精進自己的能力。

### 三、心得

對於公司來說會計是不可或缺的存在，因此對於會計系學生畢業的出路，大部分的學生選擇是到會計師事務所或企業中擔任會計及財務管理工作，除了本身的專業領域外，還需具備電腦資訊、語言等能力。現在跨國或外貿企業普及之下，會計必須和國外的上下游廠商溝通，除了英文能力，其他例如日文、法文，或者西班牙文等語文能力的掌握，都是會計專業外重要的輔助技能。若能與日本東北大學、關西學院大學以及青山學院大學談成交換計畫，對於學生來說除了具有國際視野外，語文能力方面更加精進，以提升該系畢業生的就業競爭力。

整體來說，本次出訪日本三所學校，拉近了雙方的交流與互動。並且，均提出交換學生等計畫，為後續的合作建立扎實良好的基礎。

### 四、建議

1. 積極簽署學術交流合約書，提供更多學生交流名額。
2. 推動國際化：積極規劃學生交流，無論是短期研習、海外教學、海外參訪等多元化形式，有助於拓展國際視野，培育國際化創新人才。

## 五、活動剪影

### (一) 105/10/18 拜訪日本東北大學東京分校



### (二) 105/10/19 拜訪關西學院大學



(三)105/10/20 拜訪青山學院大學



(四)105/10/21 拜訪日本東北大學

